

# 社區學院 技職教育新方向<sub>上</sub>

【編譯謝雯仔整理報導】

據《高等教育紀事報》報導，瓦爾第於今年稍早在聖地牙哥地鐵站看見一則介紹聖地牙哥社區學院（CCS）的廣告後，對該校課程內容相當動心，目前他已是該學校的學生。這是智利第一所社區大學，由智利中央大學負責經營；附屬於美國紐約城市大學的拉瓜迪亞社區大學（LaGuardia Community College）則提供其技術協助。

21歲的瓦爾第選擇進入聖地牙哥社區學院就讀，是因為社區大學的學費較為低廉，同時

學程制度也更有彈性，讓他白天能夠在一間房地產公司擔任全職人員。他說，等他取得2年制的建築管理學位，他的上司允諾會讓他升職。

## 消除學術鴻溝

畢業後如果他想要繼續升學，智利中央大學也會承認他在這兩年所修的學分。除建築管理外，這所社區大學另有其它5個領域，包括：網路管理及資訊安全、程式設計、電信通訊、企業管理和會計，全部都可抵免智利中央大學的學分。

聖地牙哥社區學院執行長貢札雷表示，聖地牙哥社區學院與智利中央大學間有緊密連結，加上大部份畢業生能夠取得拉瓜迪亞社區大學的雙聯學位，這讓聖地牙哥社區學院文憑在雇主眼中加分不少。

雖然智利國內已經有數間技職訓練機構，但聖地牙哥社區學院的創校，主要是想建立新的技職教育概念。

長久以來，智利的技職教育從未被社會重視。貢札雷和他的同事希望與智利中央大學合作，以新職技教育制度為出發

點，弭平能夠負擔大學學費的學生和財力不及者之間的學術鴻溝。貢札雷更長遠的目標是要扭轉大眾對智利技職教育的負面印象。

聖地牙哥社區學院的創辦者期望，他們所設計出來的技職教育模式能夠讓更多學生選擇投入兩年制的學程。兩年制技職學程在美國行之有年，成效頗彰。這套學程以就業為取向，學費較為平價；同時如果學生想要繼續深造，也能順利銜接上一般大學課程。

## 打開平價學習之門

過去5年，聖地牙哥社區學院與智利中央大學和拉瓜迪亞社區大學合作籌畫新學校的誕生；今年3月，聖地牙哥社區學院正式對外招生。

聖地牙哥社區學院的執行長貢札雷，同時也是智利中央大學的物理數學學院院長。他表示，他之所以開創聖地牙哥社區大學，是因為他看見了高品質技職教育計畫的市場。在創校之前，他積極參訪其它國家

例子，並向培雷茲教授請益美國社區大學的發展概況。培雷茲當時在拉瓜迪亞任教，因此也種下兩校合作的種子。

拉瓜迪亞學院政府溝通執行長，同時也是智利社區大學合作計畫經理奧蘭葛表示，在培雷茲居中牽線下，智利中央大學和拉瓜迪亞開始了交換學生、教師計畫；智利中央大學也開始計畫開設新社區大學。

拉瓜迪亞至今仍持續提供聖地牙哥社區學院所需的專家和支持。聖地牙哥社區學院擁有授與雙聯學位的學程，學程內容都經由拉瓜迪亞所審核，以確保智利方內提供的課程符合紐約方面的學術標準。

貢札雷表示，他之所以參考美國社區大學的制度，是因為社區大學有推動社會流動的力量。他說：「智利的高等教育現況是，很少有人能讀完4到5年，其中一個重要的原因就是經濟因素。……社區大學的計畫很重要，因為它為無法擁有太多資源的學生打開了學習之門。」

（待續）